

為響應國家「十五五」規劃建議加快建設金融強國的戰略方向，特區政府特首政策組日前舉行了一場匯聚本地及內地業界專家的數字金融座談會。會議邀請了包括中國人民銀行金融研究所團隊、圓幣科技董事會主席及金管局前總裁陳德霖等重量級持份者，共同聚焦探討本港如何透過三大範疇，包括深化應用場景、平衡監管與發展、對接內地基建等，助力國家金融體系現代化，提升全球競爭力。 ●香港文匯報記者 馬翠媚

是次會議採線上線下結合模式，參與者涵蓋監管、科大、投資及學術界代表。除陳德霖外，與會者還包括Race Capital合夥人及Web3 Harbour諮詢委員會成員楊珮珊、IDA愛達聯合創始人及Web3 Harbour政策與監管小組委員會聯席主席李凱翔、微眾科技數字金融總監姚輝亞，及螞蟻集團戰略業務副總裁王博與Web3產品主管張晨光等，中國人民銀行金融研究所代表亦透過線上參與，體現了內地及本港對數字金融協同發展的高度重視。

探討資產代幣化延伸至貴金屬

與會者一致認同，本港憑藉全球排名第一的金融科技生態、約1,200家金融科技企業集聚的優勢，及如金管局「Ensemble」項目、代幣化綠債發行等實踐經驗，已具備推動數字金融深入發展的堅實基礎。會議深入探討了將資產代幣化延伸至更廣泛的現實世界資產的潛力和可能性，如貴金屬、可再生能源等，以數字技術解決其流動性不足、交易繁瑣等痛點。同時，與會者強調需持續建設新一代數據與支付基建，並提升系統韌性與安全性，為創新提供穩固支撐。

截至2024年，全球數字資產市場規模已逾3萬億美元，年交易規模亦超過了70萬億美元，對現代金融體系的影響越來越顯著。與會者認同，香港的競爭力在於構建「讓市場有信心、讓創新有空間」的良性環境。陳德霖在會上指出，「加密資產既不是唯一加密的東西，也非貨幣」，點明其缺乏貨幣屬性帶來的監管挑戰，如反洗錢與投資者保障。

與會者認同，特區政府於2022年及2025年先後發布兩份政策宣言，明確將香港定位為全球領先的數字資產中心，以及證監會「A-S-P-I-Re」路線圖及金管局「金融科技2030」等框架，已搭建起穩健的監管基礎，建議未來應朝三個方向推進：一，擴展數字金融產品與服務以對接全球流動性；二，推動合規要求與國際標準看齊；三，提升數字錢包監控與非法活動追蹤能力，從而凝聚市場信任，確保市場穩健。

港可作為國家金融安全「試驗田」

會議亦指出，香港與內地的數字金融合作已從「基礎設施互聯」邁向「生態體系共建」的新階段。現有成果如數字人民幣跨境支付試點範圍持續擴大、透過「轉數快」實現數幣錢包增值與跨境零售支付便捷化、「跨境支付通」完成內地網上支付清算系統與香港「轉數快」的互聯互通等，已顯著提升跨境資金流轉效率，便利了居民消費與經貿往來。

與會者強調，香港可發揮其作為國家金融安全「試驗田」和跨境「超級聯繫人」的獨特角色，在已有基礎上深化合作。具體路徑包括積極參與如「多種央行數碼貨幣跨境網絡」(mBridge)等國際項目，並落實《港深全球金融科技中心行動方案(2025-2027)》，在央行數字貨幣跨境網絡、數字人民幣應用場景創新等課題上加強探索，實現兩地優勢互補，共同服務國家實體經濟發展。

金發局研深化互聯互通 6月提交建議



香港文匯報訊 (記者 孫曉旭) 金發局去年底發布《香港資本市場領航之路：超級聯繫人數碼時代的全球資本樞紐》研究報告，金發局行政總監董一岳(見圖)近日在接受媒體訪問時闡述未來工作重點稱，將聚焦推動互聯互通深化、吸引耐心資本、完善債券市場三大核心方向，並計劃於今年6月推出上述報告的具體建議版本，向特區政府提交政策建議。

倡第二上市公司納南向港股通

為了提升在香港第二上市的吸引力，報告提出是否可以研究讓南向港股通納入符合特定要求的部分第二上市公司。董一岳解釋，在現行框架下，雙重主要上市股份的成交量及流通調整後之發行股份數，會反映在換手率之中，成為是否可被納入指數、並進一步影響其是否有機會進入南向通合資格範圍的其中一項重要因素。

歐洲資金對港信心持續恢復

在拓展中東及東南亞市場方面，董一岳表示，這些市場的商業模式與歐美不同，需要建立長期關係而非一次性會議。他透露，金發局過去3年在中東市場投入大量資源，但成果需

道指首度升穿5萬點 恒指短期或上試27200點

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 在歷經科技股拋售潮引發美國納指連續三個交易日下跌後，抄底資金推動上周五美股三大指數強勁反彈，其中道指更首度突破5萬點大關收市，再創歷史新高，至於港股美國預託證券(ADR)亦表現良好。展望後市，本周全球不同地區有多項重要經濟數據公布，有分析員認為，上周五美國股市表現良好，港股將有望從中受惠，因此預期恒指短期內或有望上試27,200點。

上周五美股三大指數全線上升，其中道指收報50,115點，升1,206點或2.47%，至於標普

500和納指則分別升133點(1.93%)與490點(2.13%)。至於外圍港股方面，ADR港股比例指數收報27,176點，升616點或2.27%。個股ADR亦普遍上升。其中，阿里巴巴(9988)升2.41%；騰訊(0700)升2.03%；美團(3690)升2.12%；小米(1810)升1.9%；京東集團(9618)升2.59%；滙控(0005)升3.52%。

市場情緒提振 港股料受惠

展望後市，資深財經分析師熊麗萍昨日接受香港文匯報訪問時表示，上周五美國股市表現良好，港股將有望從中受惠，因此預期恒指短

期內或有望上試27,200點。

此外，本周全球不同地區有多項重要經濟數據與消息公布，或會左右投資市場表現，包括內地公布1月通脹數據；內地公布1月70個大中城市新建住宅銷售價格按年變動數據；內地公布1月新增人民幣貸款與廣義貨幣供應(M2)增長數據；內地公布1月社會融資規模增量數據；多名美聯儲官員發表講話；歐洲央行行長拉加德發表講話；美國公布2025年12月零售銷售數據；美國公布1月非農就業與失業率數據；美國公布1月通脹數據；美國公布最新首次與持續申領失業救濟金人數。

特首政策組辦座談會 商數字金融發展 擴應用強監管促跨境協同 三大路徑助力建金融強國



●特首政策組日前舉行了一場匯聚本地及內地業界專家的數字金融座談會。

港數字金融三大路徑建言摘要

深化應用場景

- 探討不同應用場景，從金融創新走向服務實體經濟
- 推動資產代幣化向更廣泛的現實世界資產延伸
- 香港具備技術基建、市場參與者與政策環境
- 實踐經驗包括金管局Ensemble項目、代幣化綠債發行、數碼港資助計劃

平衡監管與發展

- 已有穩健監管框架(如政策宣言、證監會路線、金管局願景)
- 三大方向：
 - 1.擴展數字金融產品和服務，對接全球流動性
 - 2.合規要求與國際標準看齊
 - 3.提高數字錢包監控與非法活動追蹤能力

與內地合作

- 已有對接成果：數字人民幣跨境支付試點、「轉數快」跨境零售支付、「跨境支付通」
- 香港可作為國家金融安全「試驗田」與跨境「超級聯繫人」
- 未來方向：央行數碼貨幣跨境網絡、數字人民幣應用場景創新等

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

黃元山倡港三大「可為」爭數字金融話語權



香港文匯報訊 (記者 馬翠媚、孫曉旭) 國家「十五五」規劃建議明確提出「加快建設金融強國」，並提出「完善中央銀行制度，構建科學穩健的貨幣政策體系和覆蓋全面的宏觀審慎管理體系，暢通貨幣政策傳導機制」。特首政策組組長黃元山(見圖)表示，「金融強國」首次寫入五年規劃建議既是國家金融戰略的重要里程碑，也為香港發揮國際金融中心優勢指明了方向。在此進程中，香港憑藉金融方面的堅實基礎和獨特優勢，可為國家數字金融的發展發揮「防火牆」、「試驗田」與「國際接軌器」的作用，助力國家構建現代化金融體系，提升全球競爭力。

黃元山認為，作為國際金融中心，香港具備

制度銜接、監管成熟、市場開放等獨特優勢，可在國家數字金融創新與風險防控中發揮關鍵作用。一方面，香港可扮演「防火牆」角色，通過健全的跨境對接與風險管控行為，為國家金融安全提供緩衝與保障；另一方面，作為「試驗田」，香港可在數字貨幣(如央行數碼貨幣、穩定幣、代幣化存款等)、數字人民幣等跨境支付、金融科技監管沙盒等領域率先試點，為國家推動數字金融創新積累實踐經驗。

港可承擔「國際接軌器」職能

香港向來作為內地與全球市場之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」，黃元山認為本港可承擔「國際接軌器」的職能。他舉例指，香港特區正在與包括內地在內的全球不同地區合作進行「多種央行數碼貨幣跨境網絡」(mBridge)項目，推動便利企業的跨境交易和

結算等實體經濟需求。另外，香港可將內地在支付、跨境貿易等方面成熟的數字金融技術、產品與服務，通過香港的國際化市場網絡推向全球，助力國家爭取數字金融領域的國際定價權與話語權。香港亦可憑藉與國際接軌的規則體系和開放的資本市場環境，吸引全球頂尖的數字金融企業、技術人才與流動性集聚，引入國際先進的行業標準、創新模式與風險管理經驗，為內地數字金融高質量發展注入全球智慧。

另外，金發局行政總監董一岳接受媒體訪問時提到，本港將善用「一國兩制」的獨特優勢，致力成為支付公司的首選樞紐，這在全球央行數字貨幣(CBDC)、穩定幣等新型支付方式興起的背景下尤為重要。他又指，金發局往後市場推廣工作，將重點向發達及新興市場的國際投資者進行策略性宣傳，以彰顯香港作為領先國際金融中心的制度優勢與實力。

中銀人壽下季將推跨境養老試點

香港文匯報訊 (記者 岑健樂) 近年香港人口老化趨勢持續，對養老服務的需求增加。隨着香港與大灣區內地城市之間的交通日趨便利，加上內地的生活成本較低，愈來愈多香港長者有意在內地享受退休生活。中銀人壽執行總裁鄧子平(見圖)近日接受香港文匯報等媒體訪問透露，中銀人壽有意於今年第二季推出跨境養老試點，計劃讓100名有意前往深圳的香港客戶北上體驗內地退休生活，後續還會為客戶推出一個包括金融理財與康養的綜合服務方案，打造更完善的養老生態圈。

鄧子平表示，中銀人壽於去年11月19日與深圳幸福健康集團，以及中國銀行深圳市分行正式簽署戰略合作框架協議，三方將整合金融、康養資源優勢，共同打造創新的「金融+康養」跨境養老綜合解決方案，助力大灣區居民實現幸福晚年。是次合作，反映中銀人壽積極響應內地的養老金融政策及粵港澳大灣區融合發展。中銀人壽亦會與內地的醫療機構進行合作，讓部分香港客戶可以更優惠的價格在內地享受醫療服務。

年內推出居家養老產品

鄧子平還稱，中銀人壽正與長者友善家居設計、提供身體檢查的醫療機構等不同本地服務供應商接洽，期望於年內推出居家養老的產品。

至於有意於退休後旅居的香港長者，鄧子平介紹，中銀人壽已推出「月悅出息終身享保險計劃」，協助客戶更好地管理自己的財富，在投保一定金額後，客戶可參與「旅·心活」旅居體驗計劃，在多個內地城市及部分東南亞國家享受旅居生活。該計劃受到市場歡迎，去年首季新造標準保費約為20億元。

另外，鄧子平表示，去年首季，中銀人壽新造標準保費為214.3億元，較去年同期上升48%，續創歷史新高。展望未來，預期公司業務將可繼續錄得理想的增長。